

„ФАБРИКА-КУХНЯ“ НА ФЕРМЕ ВЫСОКИЕ ПРИВЕСЫ

Вопрос вырвался непроизвольно — И что, всей этой механикой действительно управляют четыре человека?

Обслуживают — четыре. А управляет — один, — поправил управляющий центральным отделением совхоза «Октябрь» Томского района Владимир Афанасевич Гукасов. — Вот он, Альберт Эсвайн.

Альберт Фридрихович провёл одну из хлопот на пульте управления, и просторный вал кормопункта сразу наполнился типичным промышленным грохотом. Вдоль галереи срезались цепи транспортеров, по которым от распахнутых створок цинковых ворот переправлялись чередой подвальных комбинаты будущей кормовой пасты: силос, сенаж, сено и картофель. Зато восток грохотала дробилка, в которой они смешивались и измельчались, дополнялись концентратами и отсюда в выходной транспортер подавалась уже готовая к скармливанию паста.

Владимир Афанасевич влез в ладонь пригоршни мелко изрубленной остро пахнущей смеси, размял ее и удовлетворенно сказал: — Коровам эта штука нравится настолько, что даже коровушки вылизываются. Владимир Афанасевич рассказывает: — Основу нашего цеха составляет так называемый Петуховский вариант, который впервые в области построили в общинно-колхозном хозяйстве им. В. И. Сидоренко. По этому проекту решили строить кормоцех и мы. Однако быстро поняли, что и технологическую цепочку, и условия труда здесь можно улучшить. Собрались вместе с руководителем хозяйства, принужденный, как быть. Очень помогли нам товарищи из Моряковского ГПТУ во главе с его директором В. А. Плотиновым — они давние на-

ши друзья и шефы. Так в коллективном обсуждении и выработалась мысль расширить, убрать бетонные колонны, все помещение кормоцеха, превратить его в достояние просторный зал. Приподнять, сделав почти горизонтальными и легко доступными, четыре транспортера-кормораздатчика, по которым в смеситель подаются компоненты будущей кормовой пасты. Словом, видоизменить знакомый всем проект в то, что вы сейчас видите.

Именно тогда появились сначала в воображении зоркавказские механизаторы, а затем и натуре, дозор, через который в пасту выносятся добавки — рыбий жир, меласс, соль, преципитат, микроэлементы. Появились эти напоминающие трапы металлические мостики, на двух уровнях опоясавшие все механизмы и обеспечившие свободное передвижение вокруг них обслуживающего персонала. Здесь сельчанам тоже немало помогли моряковцы.

Грохот механизмов оборвался внезапно, как и начался.

Все, — сказал оператор Эсвайн. — Пока хватит.

За полчаса кормоцех выдал три тонны высококалорийной кормовой пасты. Как только будет нужно, механизмы выключат снова. За стеной послышался шум отъезжавшего к коровнику автомобиля, а оператор быстро спустился по трапу-лестнице вниз и вернулся оттуда с двумя металлическими предметами.

— Все было бы хорошо, — сказал он, — если бы можно было спокойно заменить ножи измельчителя. Там ведь их шестнадцать! А как же — посмотрите сами: вот новый, а вот — побывавший в эксплуатации. А работало он от всего несколько дней. — Да и такие надо в Сельхозтехнике выпраши-

вать, — с горечью подтвердил управляющий отделением. — Неужели же мощной томской промышленности трудно наладить производство этого примитивного «режущего инструмента» для кормоцехов? Ведь потребности в них очень велики. Действительно, неужели нельзя? Сразу вспомнилось то, что говорил первый секретарь Томского райкома партии А. П. Габрусенко. Высоко оценив совершенство, внесенные зоркавказцами в общеприятный проект кормоцеха, Анатолий Пантелеевич сказал:

— Что удивляет, так это равнодушие к добром делу товарищей из общесельхозуправления. То есть все хватать, одобрять. Но вот чтобы поддержать опыт, распространить его в виде описания,

чертежей — до этого пока не доходит. А ведь там есть специальный отдел пропаганды и изучения передового опыта...

Снял белоснежные халаты и сверкающие черные калоши, которыми нас снабдили при входе, и убрал их в шкафики полированного дерева, по ковровой дорожке мы вышли из проходной. Вокруг под уже почти вечерним солнцем ослепительно сиял снег. А за спиной боковыми механизмами: приоткрылась новая порция корма. Цех работал.

В. БОРИСОВ.

НА СНИМКАХ: общий вид механизмов кормоцеха; оператор А. Ф. Эсвайн.

Фото В. Казанцева.



НА ОТКРЫТОЙ ПЛОЩАДКЕ

Три стены от ветра да крыша над головой — вот что представляет из себя открытая площадка для интенсивного откорма молодых крупного рогатого скота на Сельскохозяйственной ферме колхоза «Маяк» Первомайского района. В настоящее время там содержится 155 бычков старше года и около трехсот килограммов весом. Скотники З. П. Павлов, С. М. Бочарников, Н. И. Пешников привозят на площадку корма, торчучую воду для питья, ослепленные концентраты. Зима нынче на удивление мягкая, поэтому бычки чувствуют себя превосходно и, например, в группе З. П. Павлова прибавляют ежемесячно в весе на 1,100 килограмм. В январе государствену была отпущена первая партия скота с этой открытой площадки. Все тридцать три головы были приняты повышенным весом, убитыми. В колхозную массу за счет скота высокими кондициями поступили дополнительные суммы.

Естественно, что для интенсивного откорма на открытой площадке мы подбираем здоровый молодой, весом не менее 250 килограммов. Это гарантия того, что бычки не подхватят простуду, они нормально переносят холод, развиваются быстро и хорошо. Как только набирается партия весом около четырехсот килограммов и подходит срок, мы сдаем таких бычков государству. А на их место сразу же ставим очередное поголовье.

А. МАКАРОВА.

ЗАОЧНЫЙ СМОТР УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ ДУХОВНЫЙ ЦЕНТР МИКРОРАЙОНА

Поздним зимним вечером я покидаю «Авангард». Дворец культуры еще живет интенсивной творческой жизнью. За стенами большого зала угадываются приглушенные звуки динамиков — идет последний киносеанс. В танцевальном зале звучит музыка. Там — репетиция хореографического коллектива. Я знаю, что репетируют сейчас и артисты балета, и вокально-инструментальный ансамбль, и русский народный хор. Окна дворца горят, и сам он, со своими современными формами, похож на большой корабль, находящийся в дальнем плавании. Как начинался это плавание пять лет назад? Чего нам удалось добиться за эти годы? Как далеко продвинулись мы в решении нашей главной задачи — стать духовным центром большого городского микрорайона, организатором свободного времени многих тысяч томичей? Ответы на эти вопросы далеки не так проста, как может показаться сначала.

Пять лет назад, получив в свое распоряжение первоклассное клубное здание, мы долго думали, с чего начинать. Эти вопросы быстро поставила перед нами сама жизнь. Если в первые два-три месяца существования «Авангарда» не многие мероприятия, которые мы тогда умели организовать, проходили при достаточно большом стечении зрителей и слушателей, то скоро выяснилось, что было что и новому дворцу. Скоро посещаемость начала падать, и через несколько месяцев финансовый план...

Квалифицированные работники культуры — дефицит. Подбирать стабильный состав коллектива от руководителей самостоятельных творческих коллективов до вахтеров и техников — было очень нелегко. И первые год-полтора в «Авангарде» текучесть кадров была, прямо скажем, большой. Мы без колебания, расставались с людьми случайными. Теперь мы можем сказать, что у нас сложился коллектив единомышленников — энтузиастов, работающих во дворе ради самого дела. За последние три года увольнения в нашем коллективе — редкость, они обычно вызваны объективными причинами. Коллектив гордится такими творческими работниками, как художественный руководитель дворца В. Н. Перевалова, руководители коллективов — русского народного хора В. К. Булавин, танцевального — В. И. Петриева, современного танца — Г. В. Бузар, ансамбля «Патристическая песня» — А. Р. Клеонов.

Другим звеном, за которое мы ухватились с самого начала, была организационная работа. Надо было сделать так, чтобы каждый житель микрорайона, каждая семья, живущая в этом районе, могла бы участвовать в культурной жизни. Надо было сделать так, чтобы каждый житель микрорайона, каждая семья, живущая в этом районе, могла бы участвовать в культурной жизни. Надо было сделать так, чтобы каждый житель микрорайона, каждая семья, живущая в этом районе, могла бы участвовать в культурной жизни.

А некоторых успехов нам добиться удалось. Во дворе культуры работают сейчас три народных университета, на Девичьих фанатках — три группы систематических занятий свыше тысячи слушателей. В прошлом году в наших стенах прочитано больше ста лекций и докладов, на которых присутствовало больше 20 тысяч человек. Общим в практике дворца стали вечера вопросов и ответов, занятия молодежи по профориентации, помощь школам коммунистического труда. У нас созданы и функционируют клубы по интересам — семь для детей и девять для взрослых, в том числе и танцевальный клуб авантюристов и организаторов. Хорошо проходит политическое чтение.

Думается, что мы сумели добиться успеха и по ряду важных политических событий последнего года — новой Конституции, стипендий, подготовке и проведению празднования 60-летия Великого Октября. Немало делаем мы в эти дни и по подготовке к 60-летию Советской Армии. Ну, и наконец, наши самодеятельные коллективы. Они работают все более регулярно. Ряд их успешно выступил на областном этапе Всесоюзного фестиваля самодеятельного творчества трудящихся, а танцевальный коллектив, руководимый В. И. Петриевой, стал лауреатом и дипломантом фестиваля.

Хочется особо подчеркнуть, что больше половины мероприятий мы сознательно адресуем молодежи, ибо здесь роль учреждения культуры, клубного работника трудно переоценить. Думается, что вокруг дворца сложился пусть не слишком большой, но крепкий молодежный аванс, который помогает нам в работе. Сделали ли мы все? Конечно, нет. Если говорить о развитии самодеятельного творчества трудящихся, то нас прежде всего не мо-

жет удовлетворить массовость. В наших художественных коллективах регулярно выступают около триста человек. Для большого заводского микрорайона это, бесспорно, мало. Здесь перед нами — всегда поле деятельности. На всегда интересно, с выдумкой прохаживать на тематические вечера. Трудно еще организовать регулярное участие в наших мероприятиях людей старшего. Тут нужны новые, пока еще не найденные нами формы работы. Не удалось наши попытки создания ряда самостоятельных коллективов, в частности оркестра народных инструментов. Только в задумках пока что организованная работа с туристами, ансамбль пионерской песни и танца и многое другое.

Словом, надо работать. В заключение же хочется сказать следующее. Высокие требования, которые партия с трибуны XXV съезда предъявила к идейно-воспитательной работе, должны сейчас определять параметры деятельности всех учреждений культуры. Ведь к нам, работникам культуры, в полной мере относятся главные задачи пятилетки — задачи повышения эффективности и качества работы. Постоянно руководствоваться этими требованиями, стремиться быть на уровне тех больших задач, которые решает партия и страна, — вот ориентиры, которые помогут нам двигать наше нелегкое дело дальше.

Г. ВЕЛИЧКО, директор Дворца культуры «Авангард».

«ЗАОЧНЫЙ СМОТР УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ» редакция приглашает участие всех работников культуры, всех читателей в заинтересованном и конструктивном разговоре на эту актуальную тему.

ПРЕОДОЛЕТЬ ИНЕРЦИЮ ПОКОЯ

«В наше время, не имея среднего образования, нельзя считать себя современным человеком. Современный в моем понимании — самый передовой, ищущий, полный энергии и творчества». (Из выступления рабочей В. А. Некрасовой).

В тридцать восемь лет обмотчица Томского электротехнического завода Валентина Андреевна Некрасова получила аттестат о среднем образовании. Доучившись Некрасовой пришлось поздно, хотя выпали ей ранняя самостоятельность, раннее замужество и раннее, но по возрасту, рабочее мастерство.

Придя на завод ученицей, Валентина уже через несколько месяцев довела окладную зарплату до 120 процентов, а в то время как сверстники только-только успевали делать норму, «Истинная обмотчица», одобрительно говорили о ней в цехе.

Работать вопреки она никогда не умела. Ее добросовестность привнесла некоторые двенадцать не по душе — на нее обиделись, а не счет звали: «Все равно, Валентина, за весь не старайся». Она в пререкания не вступала, справедливо полагая, что если ей пришла в цех, надо показывать работу. Таким было правило и всего коллектива. И те, кто думал иначе, с обмотчицей уходили — шел естественный отбор. Этот участок с тех пор — один из самых надежных на предприятии.

В. А. Некрасова работает здесь уже двадцать лет. «И каждый год — словно новая высота. Получила четвертый, самый высокий для обмотчиц, разряд. Подготовила несколько учениц. Начала работать по личному плану. Награждена орденом Трудовой Славы третьей степени. Присвоили звание «Мастер своего дела». Стала победителем социалистического соревнования девятой пятилетки. Закончила курсы механизаторов (5 раз ее награждали почетными грамотами за ударный труд в совхозах Томского района). Стала почетным дворником. В общем, много наберется першин, больших и малых, ибо никогда не прекращала нравственную работу этого человека над собой.

Когда цех объявил борьбу за качество, характеристика

продукции, естественно, стала характерной новизной человека. Вот что рассказывал начальник цеха В. А. Кушнарев: — Она у нас одна из первых стала работать с личным клеймом, одна из первых награждена значком «Отличник качества третьей степени».

Учиться ей всегда хотелось. Но раньше времени не хватало — работа, семья, двое детей, по вечерам еще репетиции заводского хора. Потом вдобавок совсем непривычно стало в школу идти — дочка в университет поступила.

Но однажды, всем на удивление, Валентина Андреевна подала заявление в десятый класс. Ее спрашивали: «О чем ты думаешь?» Она думала о будущем. У нее уже не бы скорость в работе, как прежде, — хочешь не хочешь, а возраст свое берет. Вон Валя Дубанова (у нее стаж помельше будет), так уже иной раз, глядишь, обгонять начинает. Технология постоянно совершенствуется, обмотчице нужно умение быстро и правильно читать любые чертежи.

Ей говорили: «От добра добра не ищут, у тебя же все есть». Она испугалась этой определенности. Длительного анализа, когда в биологическом состоянии гаснут высокие человеческие стремления. Она человек должен расти. Она редко говорит об этом вслух, но всегда это чувствует. Идти в ногу со временем — значит идти вперед. Идти другим, для себя. Ее поняли и поддержали. Начальник цеха Н. В. Новикова, муж. Дочь сказала: «Будет трудно, я помогу».

Она пошла учиться. Ударила учителя своим упорством. Читала заново Л. Толстого и М. Горького, осваивала программы, просиживала над чертежами — пальцы, привычные к молотку, не хотели справ-

ляться с карандашом и линейкой. Через два года она будет говорить на слете передовиков производства, лучших учащихся вечерних и заочных школ: — В нашем классе учились рабочие разного возраста с разным перерывом в учебе. Но всех объединяло горячее стремление получить среднее образование. Учителя было с нами нелегко: в конце месяца ученики не появлялись на занятиях, нередко кому-то приходилось наверстывать пропущенные из-за сельхозработ первые недели учебного года. Но мы успешно закончили школу. И я считаю, можно всего добиться, как бы трудно ни было. Нужно только желание.

Сейчас Некрасова, как член партийного бюро цеха, отвечает за учебу молодежи. И хотя ее пример — лучшая пропаганда образования, некоторые из молодых людей относятся к этой идее без особого энтузиазма. Их гипнотизирует каждый спокойно прожитый день — ведь все идет в порядке. — А ведь им скучно, — говорит Валентина Андреевна, — потому что сила томичей — в их упорстве и настойчивости. Вот я и убеждала: — желайте для себя большего, мечтайте! Куда и денется тогда ваша тихая жизнь! Получив аттестат зрелости, Некрасова объявила, что будет поступать на вечернее отделение электромеханического техникума. — Сдав экзамены, — признается она, — я вдруг почувствовала себя, как в вакууме. Ну, думаю, это не по мне. Вы не поверите, как это важно — преодолеть инерцию покоя. Сметается надо мной женщины: ты, говорит, у нас, как альпинист. А мне и впрямь хочется одолеть и эту высоту. Некрасова снова учится. Есть в ней упорство, энергия и оптимизм. Привлечение людей, не умеющих делать себе изюм, — замечательное качество. Л. СЕРДЮК.

Рейд «Живи, книга!»

В недалеком будущем все ребята нашей огромной страны будут получать бесплатно учебники. Об этом сказано в Конституции СССР и постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О переходе на бесплатное пользование учебниками учащимися общеобразовательных школ, комсомольских и пионерских актив нашей школы решил провести операцию под названием «Живи, книга!». Комиссию по проведению рейда возглавила библиотечка А. И. Прокопенко и старшая пионервожатая Л. А. Благо-

датская. Мы проверили состояние учебников в 1-7 классах. К сожалению, обнаружилось, что не все ребята отдадут себе отчет в том, что их учебниками будут пользоваться другие поколения школьников. Мы увидели много книг, не обремененных с загибами на страницах, с раскрасненными от руки иллюстрациями. Члены комиссии объяснили ребятам, какое значение имеет бережное отношение к книге, что по этому поводу говорится в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР. В каждом учебнике есть

клеяка-листочек, на котором по окончании учебного года будет указан владелец книги и оценка за отношение к ней. Пока члены комиссии выставили предварительные оценки. Весной мы продолжим рейд, и в каждом учебнике будет выставлена окончательная оценка. Обсуждая с ребятами итоги проверки, мы высказали им свою надежду, что они будут относиться к учебной книге как к государственному достоянию. Сейчас в школе развешены списки соображений за правильное, рациональное использование школьных учебников.

Маша ЧИЛИКИНА, ученица 8-го класса школы № 50 г. Томска, член комиссии.

Письмо Прорехи в заявках

«Пишу это письмо после очередного похода в магазин. Вот уже который месяц пишу необходимые в доме вещи — обыкновенный динамик и часы-будильник. Но, увы, безуспешно. У нас в Кривошее купить их практически невозможно, потому что и сами продавцы уже забыли, когда таковые получали. Вообще в наших магазинах часто

«пропадают» необходимые товары: то одного нет, то другого. А на восторженных купальщиков продавцы отвечают: мы ни при чем, нам не завели. Н. МИХАЙЛОВ, с. Кривошее.

ОТ РЕДАКЦИИ: На это письмо мы попросили ответить начальнику управления по торговле потребительскими товарами облпотребсоюза П. В. Везинова.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ «НОША ВЧЕРАШНЕГО ДНЯ»

Под таким названием в областной газете «Красное знамя» 13 января 1978 года опубликовано выступление рабочих нижнего склада Катынского леспрохоза, в котором высказаны критические замечания в адрес администрации, производственного отдела, инженерно-технических работников предприятия. Материал обнародован на общем рабочем собрании цеха разделения Катынского леспрохоза, в котором приняли участие директор В. П. Харитонов, секретарь партбюро А. П. Делюкин. Критика признана правильной. Недоработки организации труда укрупненной бригады А. Ф. Шабанова действительно имеют место.

Руководством леспрохоза, партийным бюро намечены меры по устранению указанных недостатков. Составлен график посещения бригад инженерно-техническими работниками и членами партийного бюро. По заявке бригады выделены бульдозер для очистки остоада. Решен вопрос

со сплавным участком по упорядочению и ускорению отвозки сортиментов из карманов накопителей. Производственному отделу поручено усовершенствовать технологическую раздельку. В мае текущего года намечено реконструировать подшапельные пути. Ввиду того, что на капитальном нижнем складе раздвигается около 40 процентов древесины, а остальные — временно, решено выполнить необходимый объем работ по обустройству мест раздельки. Однако начинать капитальное строительство новых мощных складов нецелесообразно, так как предприятие будет из года в год сокращать объемы раздельки, увеличивая поставку хлыстов на механизированный нижний склад в Сакту (по строящейся грузоборочной дороге) и на сплав. На собрании пришли к общему мнению, что целесообразно выделить подготовительное звено, так как оно не может быть равномерно загружено в течение всего года. Поэтому его

функции предоставлены самой укрупненной бригаде. В связи с тем, что бригада А. Ф. Шабанова переведена на хозрасчетный подряд в числе первых в объединении Томлеспром, есть некоторые неясности в определении конечного показателя экономии. В настоящее время этот вопрос решается в отделе леспрохоза. За бригадой А. Ф. Шабанова закреплен инженерно-технический работник, который будет непосредственно заниматься внедрением подряд в этом коллективе. Производственный отдел леспрохоза составил график разработки лесосек с таким расчетом, чтобы максимально снизить остатки древесины зимней заготовки на верхних складах к началу лета. Это позволит вести раздельку только высококачественного леса, повысить выход дорогостоящих сортиментов. В. ИЛЬИН, первый секретарь Вепь-некетского райкома КПСС.

ДЕКРЕТ

Совета Народных Комиссаров
18 января 1918 г.

Стороны войны, с одной стороны, и революционная буржуазия, с другой, не хотят и не могут прекратить войну, которая является главным источником жизни и развития буржуазии. Стороны войны, с одной стороны, и революционная буржуазия, с другой, не хотят и не могут прекратить войну, которая является главным источником жизни и развития буржуазии.

60 лет. Полных ратного труда, мужества и отваги, легендарных подвигов во имя социалистической Родины. Ни одна армия в мире не имеет такой славы истории, как армия Страны Советов, армия защиты завоеваний социализма.

«Товарищи рабочие! Идем в последний, решительный бой!» — бросила левая партия. По ее зову вставали в строй, брали в руки винтовки рабочие, крестьяне, революционные студенты. В воспоминаниях М. Г. Александровича рассказывается о первом томском красногвардейском отряде. Из ко-го он состоял? Знакомые каждому из нас имена героев

борьбы за победу революции в Сибири, стойких большевиков-ленинцев. А. И. Белевец, И. Л. Нахичеванец, Д. И. Кривоносенко, К. К. Ансон, Ф. А. Крылов, Н. С. Востриков, М. Ф. Ператинский. Они были первыми. Потом отряды были созданы на станции Томск-II, на спичфабрике, на других предприятиях Томска.

15 января 1918 г. В. И. Ленин подписал Декрет об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Вскоре энергичная работа по формированию отрядов развернулась и в Томске. Сотни и тысячи томичей ретивыми выступили на защиту завоеваний революции. Отряд за отрядом уходил из города на фронт. Сражались томские отряды против атамана Семенова в Забайка-

ЗАЯВЛЕНИЕ ТАСС

Как уже сообщалось, в США издана книга Г. Холдемана — одного из бывших помощников президента США Р. Никсона, в которой содержится клеветническое утверждение, будто бы Советский Союз в 1963 году предлагал Соединенным Штатам осуществить совместный ядерный удар по Китаю, а затем якобы по Сибири. Известиями этой страны подготовили заведующий партийным архивом обкома КПСС М. Чугунов, научный сотрудник архива А. Аниченко, наш спецкорр И. Мизгирев.

ца, отбывающего сейчас тюремное наказание за ложное свидетельство, и то, что эти утверждения опровергнуты лицами, занимавшими в то время ответственные посты в правительстве США, казало бы, исчерпывающий вопрос. Однако падкая на сенсации американская пресса продолжает пропагандистскую возню вокруг измышлений Г. Холдемана. ТАСС упорно настаивает на том, что утверждения Г. Холдемана являются от начала до конца сплошным вымыслом, а подхватывать и распространять эти злонамеренные измышления могут только те, кто преследует провокационные цели, не считаясь ни с реальными фактами, ни просто со здравым смыслом.



ПО ЗОВУ РЕВОЛЮЦИИ
РАССКАЗ О ПЕРВЫХ ОТРЯДАХ КРАСНОЙ АРМИИ В ТОМСКЕ



ЗАПИСЬ ДОБРОВОЛЬЦЕВ В КРАСНУЮ АРМИЮ.

«И я, товарищи, уверен, что если вы сплотите все военные силы в могучую интернациональную Красную Армию и двинете эти железные батальоны против эксплуататоров, против насильников, против черной сотни всего мира с боевым лозунгом: «Смерть или победа!» — то против нас не устоит никакая сила империалистов!»
(В. И. ЛЕНИН. Речь на митинге Варшавского революционного полка 2 августа 1918 г.)

УХОДИЛИ В БОЙ РАБОЧИЕ ОТРЯДЫ

НА СЕМЕНОВСКИЙ ФРОНТ
(Из воспоминаний Г. С. Григорьева)

По призыву Томской большевистской организации и революционного штаба в марте 1918 года в Томске был сформирован специальный отряд для отправки его на семеновский фронт. Командиром отряда назначили бывшего офицера армии капитана Добрототова.

Вслед за тем порядок быстро водворился. (Из статьи «В Доме Свободы» Газета «Знамя революции» № 105 (30) (17 мая 1918 г.)

ВЕНГЕРСКИЙ БАТАЛЬОН
(Из воспоминаний Ференца Мюнниха).
...Томский интернациональный батальон под командованием товарища Липшица был послан под Екатеринбург (ныне Свердловск) в том числе и на подавление кулацкого мятежа и бесчинствовавших в этом районе банд Дутова. В конце июня этот батальон направили в Пермь...

РАССКАЗЫВАЮТ ДОКУМЕНТЫ ЗАЩИТИМ ЗАВОЕВАНИЯ Октября!

Постановление Томского губисполкома
20 февраля 1918 г.

1. О Рабоче-Крестьянской Красной Армии.
Тов. Белевец назначается революционно-проект гарнизонного совета по этому вопросу. Гарнизонный совет, обсудив вопрос о создании в г. Томске взамен существующих и подлежащих демобилизации воинских частей добровольческих отрядов Рабоче-Крестьянской Красной Армии и принимая во внимание всю неотложность и спешность создания таких отрядов, постановил:

ОПОРА СОВЕТОВ

(Из воспоминаний Ф. Н. Зеленина)
...В марте—апреле 1918 года параллельно с демобилизацией запасных частей Томского гарнизона военным отделом губисполкома была начата предварительная организационная работа по формированию частей Красной Армии. Эта работа осуществлялась через инструкторский отдел военного отдела губисполкома, в функции которого входил подбор «красных инструкторов», как тогда назывались командный состав Красной Армии, и организация их боевой подготовки.

2) В формируемые отряды принимать граждан не моложе 18 и не старше 50 лет без физических пороков, могущих служить препятствием к исполнению военной службы, принадлежащих Советскому и изъятых из обращения и готовность поддерживать Советы не только на словах, но и на деле.
Примечание: При приеме необходима рекомендация политических организаций, стоящих за Советскую власть.

3) Средства на формирование и содержание отрядов Рабоче-Крестьянской Красной Армии в г. Томске впредь до получения на то специальных ассигнований правительства изыскиваются Советом депутатов и гарнизонным советом.

4) При приеме отбирается от поступающих обязательство прослужить не менее шести месяцев.
5) Средства на формирование и содержание отрядов Рабоче-Крестьянской Красной Армии в г. Томске впредь до получения на то специальных ассигнований правительства изыскиваются Советом депутатов и гарнизонным советом.

«Пусть каждый из вас возьмет винтовку...»

Товарищи рабочие, солдаты и крестьяне! Тяжелые дни переживает сейчас наша революция. Все враги народа, все те, кому не по вкусу пришлась революция и начинания молодой социалистической революции, ополчились на нашу рабоче-крестьянскую революцию...

Мы должны дать организованый отпор всем гнусным притязаниям на нашу революцию, откуда бы они ни исходили.
Пусть каждый из вас возьмет в свои руки винтовку и скажет себе — нет, я не хочу гибели революции. Я не хочу больше царства буржуазии.

Товарищи, записывайтесь в Любинский партизанский отряд по борьбе с контрреволюцией.
Запись принимается в губисполкоме Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Член Любинского отряда по борьбе с контрреволюцией матрос лин. кор. «Чисма» А. СКОРОБОГАТОВ.
(«Знамя революции» № 59, 29 марта 1918 г.)

Готовы выступить в любое время

Общее собрание Красной гвардии г. Томска, заслушав воззвание Верховного главнокомандующего тов. Крыленко, постановило:
Красная гвардия является зачатком начинающейся организовываться народно-социалистической армии, а потому и Томский отряд Красной гвардии считает себя частью этой армии и готов выступить по первому зову Всероссийского верховного командования в лице военной коллегии при Совете Народных Комиссаров.
(«Знамя революции» № 7 от 10 января 1918 г.)

6) Сформированный отряд числом в 500 человек был вооружен винтовками, пулеметами и одной батареей легкой полевой артиллерии. Каждый записавшийся в отряд был зачислен в соответствующее подразделение. Я, семнадцатилетний мальчишка, был зачислен в пулеметную команду.

...При отъезде из Томска (в конце марта—начале апреля 1918 года) помичи торжественно проводжали наш отряд до вокзала. Это был первый советский боевой отряд, отправляемый из Томска на фронт.

...В нашу задачу входило не допустить захвата Троицкосавска и города Кяхты семеновскими бандами. Отряд наш неоднократно вступал в стычки с казачьими отрядами семеновцев, пытавшимися захватить данный район в свои руки...

...В середине 1918 года поступил приказ Центросибирского штаба вернуться нашему отряду в Иркутск для защиты его от восставших белогвардейцев и чехословаков. Мы должны были прикрывать эвакуацию советского правительства Центросибиря.

...При движении наших зенитных батарей Иркутска в сторону Байкала за нами по пятам двигались передовые части чехов и белогвардейцев.
...На станции Танхой, после того как поднялись все части, был организован митинг. На этом митинге выступил Федор Лыткин — прямо из товарищеского вагона, в котором располагалась типография и издаваемая им фронтовая красноармейская газета.

Наше наступление на этот раз было удачно. Резким натиском нам удалось буквально растоптать передовые части белых и образовать в паническое бегство. Упомянутые победы, мы стремительно гнали за нами. Из-за отсутствия опыта, недостатка опытных командиров и технической связи мы, пренебрегая военными законами войны, не произволив должной разведки, шли вперед и вперед...

Миновав ст. Мурино, мы впервые после начала наступления встретили ожесточенное сопротивление белых. Они, придя в себя, завалили пути и встретили нас ураганным артиллерийским, ружейным и пулеметным огнем... Белье обстреливали нас с тыла со стороны речки Муриной, также с сопки, где укрылся батальон чехословаков. Час за часом наши ряды таяли... Запасов медикаментов, как и продовольствия и боеприпасов, не было, так как мы оторвались от наших тылов.

...Такой неравный бой... продолжался более трех суток. Единственной надеждой для нас оставалось надувать слабое место в окружении и вырваться из «мешка».

...На четвертые сутки такое место было надувано, но прорваться с боем в сопки удалось не более 100—150 красногвардейцам... Все остальные товарищи, сражавшиеся в этом «мешке», захлебнулись в потоки на поле боя, прикрывая отход товарищей.

(«В оазисе революционных битв», Томск, 1964, стр. 166—168).

СПРАВКА: Автор этих воспоминаний Г. С. Григорьев (1900—1972) член КПСС с 1917 года. В 1918 году в составе добровольческого отряда был направлен на борьбу с бандой атамана Забайкалье. В 1920 году сражался добровольцем против белогвардейцев в Чехословацкой Отчужденной войне. В отставку ушел в 1955 году в звании инженер-полковника. Упомянутый в тексте Федор Лыткин (1897—1918) — участник борьбы за победу социалистической революции в Томске. Позже публицист, беллетрист, журналист, наиболее видную роль в студенческой большевистской организации Томска, вел большую работу в профессионалах и Совете рабочих депутатов в составе «народный комиссар советского управления Сибири». С началом боевых действий против белогвардейцев и сил внутренней контрреволюции редактировал фронтовую газету «Красноармеец».

КАК БЫЛ ПОДАВЛЕН МЯТЕЖ В ТОМСКЕ
...В четверть шестого утра из разных углов местности, прилегающей к Дому Свободы, начали выходить небольшие группы белогвардейцев с явной целью захватить врасплох Дом Свободы (ныне Дом ученых — прим. ред.) и превратить его в свою базу.

Мимо одной такой группы около Александровской ул. (ныне ул. им. Г. Герцена — прим. ред.) проехал верхом на коне ничего не подозревавший красногвардеец. Раздался выстрел — первый выстрел, который ранил красногвардейца в ногу и убил лошадь.

...Впервые выстрелом, посланным в виде сигнала, раздались выстрелы со всех сторон. Стреляли главным образом из городского сада.
Была перестрелка и у учительского института. Красногвардейцы отделились отрядами начали наступать и теснить, а затем и окружать наступающих белогвардейцев.

Вскоре был захвачен первый отряд белогвардейцев — 24 человека. Их повели в казупольную команду. Вслед за тем в Дом Свободы доставили воз с винтовками. Офицер, взявшийся, как видно, доставить винтовки в учительский институт, где находился штаб, убит; на оклик «остановитесь» он начал погонять лошадь в надежде скрыться вместе с винтовками.

...Теснимо со всех сторон, многие белогвардейцы — на руках у некоторых из них были повязаны из материи белого и зеленого цвета — побросали ружья, револьверы и патроны, которые потом находили в саду и даже на улицах.

...К 10 час. утра был окружен учительский институт и арестован весь штаб белогвардейцев.

СОВЕТСКАЯ ДЕЛЕГАЦИЯ В ХОШИМИНЕ

ХОШИМИН, 18 февраля. (ТАСС). Находясь здесь по приглашению вьетнамских друзей советская делегация во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, членом Президиума Верховного Совета СССР, первым секретарем Ленинградского обкома КПСС Г. В. Романовым продолжала сегодня знакомиться с жизнью крупнейшего города юга СРВ, носителя миа вождя вьетнамской революции Хо Ши Мина.

Как самых дорогих гостей встретили советских представителей труженики госхоза «Ле мун суан», расположенного в пригородном районе Виньянь. В теплой дружеской беседе руководители госхоза рассказали членам делегации о достижениях и перспективах хозяйства.

В тот же день делегация побывала на крупнейшем государственном текстильном предприятии Хошимина — фабрике «Победа». Гости ознакомились с производством, присутствовали на концерте художественной самодеятельности. Глава советской делегации вручил дирекции и парткому фабрики памятный подарок — картину «Ленин в Сокольниках».

КОММУНИСТЫ ГОТОВЯТСЯ К СЪЕЗДУ

ДЕЛИ, 18 февраля. Коммунистическая партия Индии (КПИ) разворачивает подготовку к XI съезду, который состоится в конце марта—начале апреля в Бхатинде (штат Пенджаб). Как заявил корреспонденту ТАСС член Центрального исполнительного комитета КПИ Мохит Сен, в центре внимания съезда будет вопрос о создании демократического фронта левых сил, чтобы противостоять попыткам повести страну по пути капиталистического развития. Обсуждая эту задачу на проходящих в настоящее время районных партийных конференциях, коммунисты приходят к выводу, что нынешняя политическая ситуация благоприятствует сплочению всех левых сил.

В XI съезде, сказал Мохит Сен, примет участие около 1.500 делегатов, гости братских коммунистических и рабочих партий. По данным журнала «Парти лайф», за три года со времени последнего съезда численность КПИ возросла на 200 тысяч человек. В настоящее время в партии насчитывается 560 тысяч членов.

ВООРУЖЕННЫЙ МИР — МИР НЕНАДЕЖНЫЙ

Так коротко можно было бы сегодня выразить мнение большинства французов по поводу одной из самых древних, но, к сожалению, и в настоящее время актуальных проблем — войны и мира.

Говорить об этом их заставляет достаточно веские причины. Одна из них — вынуждаемые Пентагоном планы серийного производства и размещения в Европе нейтронной бомбы — по своему воздействию американской «спиритовой» мысли. Пресса, радио, телевидение, прогрессивные политические и общественные организации Франции безоговорочно осудили очередной шаг официальной Америки к наращиванию гонимых вооружений.

Зловещий «луч смерти», о котором уже давно пишут в фантастических романах, о чем мечтала газета французских коммунистов «Юманите», стал сегодня реальностью, лихорадочно охваченной правилами Пентагона «чистой бомбой».

По мнению многих французских в том числе и журналистов крупных местных изданий, с которыми мне в последние время доводилось беседовать, военно-промышленный комплекс США прямо толкает правительство Картера на продолжение гонимых вооружений. Это находится в полном противоречии с теми договоренностями, под которыми два с половиной года назад в Хельсинки поставили свой подписи представители 35 государств, в том числе и США.

Однако есть во Франции сторонники и другой точки зрения. Среди них полковник французских вооруженных сил Марк Женеет. В одном из последних номеров журнала «Дефанс насональ» он встал под защиту нейтронную бомбу, объявив ее «спредендетым достижением современной военной техники, способным обеспечить безопасность Европы».

Откуда же жет жет Европа, и в частности Франция, непрошенных гостей с оружием в руках? На этот вопрос отвечает другой французский военный специалист Алон Блош. Он прямо заявляет, что бомба Франции нужна, чтобы собственными силами дать отпор возможному вторжению русских.

«Советская военная угроза» — тезис не новый. Он был модным в западной пропаганде еще в 50-х годах в период «холодной войны». Однако мода — вещь коварная, она может жестоко поведать, если слепой ей следовать. Кому-кому, а у французам это хорошо известно.

Попытки Пентагона пополнить европейские арсеналы образцами своего нового оружия, а также усердие, с которым некоторые военные стратеги в Европе растлащивают коварную дорожку через Старый свет перед опасной атомной «гостью», вызывают негодование французской общественности. Сторонники мира во Франции проводят широкую кампанию протеста. Они заняты выработкой конкретных предложений, направленных на обуздание тонны вооружений, углубление процесса разрядки международной напряженности, установление прочного мира.

«Мы добиваемся того, — говорит национальный секретарь Французского движения за мир Мишель Ланжонин, — чтобы эти предложения прозвучали с трибуны майской сессии Генеральной Ассамблеи ООН, которая будет посвящена проблеме разоружения, как в официальной позиции нашей страны по данному вопросу».

И. РУЖЕНЦЕВ, соб. корр. АПН. Париж.

Сообщения из-за рубежа

КОММУНИСТЫ ГОТОВЯТСЯ К СЪЕЗДУ

ВООРУЖЕННЫЙ МИР — МИР НЕНАДЕЖНЫЙ

